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Извршно резиме 
Преглед на граѓанското општество 

 

*Почнувајќи од оваа година (2024), МЦМС ги прибира податоците за државно 
финансирање и на централно и на локално ниво. Досега податоците беа 
обезбедувани само од Владата и од владините тела.       
 

  

 

  
2024 

Број на регистрирани организации  
12.684 организации 

Човечки ресурси (вработени и 
волонтери) 

 
1.813 вработени 

Релевантни промени во правната 
рамка 

 
Закон за здруженија и фондации 

Закон за граѓанска одговорност за навреда и 
клевета 

Државно финансирање (од 
Владата, владините тела и 
единиците на локална 
самоуправа)* 

918.389.266 денари (околу 14,8 милиони евра) или 
8,8% од вкупните приходи на граѓанските 

организации 

Главни закони за граѓанското 
општество 

Закон за здруженија и фондации 

Соработка меѓу ГО и Владата 
(релевантно тело/механизам за 
консултации) 

Советот за соработка меѓу граѓанското општество 
и Владата 

 
 
 
 
 
Клучни предизвици 

1. Сеопфатната реформа на системот за 
државно финансирање на граѓанските 
организации напредува бавно. 

2. Кривичниот законик создава одредени 
ризици за слободата на здружување. 

3. Законот за донации и спонзорства во 
јавните дејности треба да се измени за да 
биде постапката за донации по 
стимулирачка. 

4. Кратење на државното финансирање за 
граѓанските организации од Буџетот на 
Генералниот секретаријат. 

5. Вклучувањето на граѓанските организации 
во процесите на донесување на одлуки 
треба да напредува во пракса. 

6. Неперцепирање на граѓанските 
организации како вистински партнери од 
страна на државните институции. 

7. Боjкотот на Советот за соработка на 
Владата со граѓанското општество. 

 



 

 

Клучни наоди 

 
Клучни наоди од краткиот извештај за земјата 

 

 
 
  1. 

Граѓанските организации продолжуваат да дејствуваат во поволна околина, 
но постојат области каде е потребно подобрување. Слободата на 
здружување е загарантирана за сите со закон и се остварува во пракса без 
ограничувања. Во 2024 година, Северна Македонија забележа понатамошен 
пораст на стратешките тужби против јавното учество (SLAPPs), што 
претставува значителна закани за слободата на изразување и граѓанското 
ангажирање. 

 

 

 
2. 

Сеопфатната реформа на рамката за државно финансирање на граѓанските 
организации во 2024 година не напредуваше. Државното финансирање 
продолжува да биде недоволен извор на приходи за граѓанските 
организации и е достапно само за ограничен број организации. Недостигот 
на достапни средства претставува сериозен предизвик за граѓанските 
организации. Исто така, фискалниот третман на граѓанските организации во 
Северна Македонија остана непроменет. 

 
 
 

3. 

Бојкотот од страна на членовите на Советот остана на сила, што јасно го 
отсликува неуспехот на властите низ целата 2024 година да се воспостават 
стандардните буџетски издвојувања од член 463 на Буџетот. Ова ја 
нагласува системската слабост во односите меѓу државата и граѓанското 
општество. На крајот на 2024 година се појавија низа настани, особено 
иницијативи за воспоставување на нов Совет за соработка. 

4. 

До 2024 година не е забележан суштински напредок во ревизијата на 
Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, и покрај претходните 
ветувања дека овој процес ќе се спроведе во консултација со граѓанските 
организации. Иако постои работна група во рамките на Министерството за 
правда и истата остана активна, таа не донесе значајни промени на овој 
план. 

 

5. 

Владата не ги зајакна своите напори за вклучување на граѓанското 
општество во приоритетните области и консултативните процеси. И покрај 
формалните механизми за консултации, како ENER и обврските за 
објавување во определени рокови, само 35% од законите за кои беа 
потребни јавни консултации, беа отворени за јавноста во 2024 година, при 
што беа објавени само 35 од вкупно 101 потребен нацрт-законик. За 
споредба, во 2023 година беа објавени 51,4%, во 2022 – 37%, во 2021 – 
41%, а во 2019 – 49%. 

6. 

Според анкетата, 25 организации (33%) пријавиле дека не биле во можност 
да ја добијат информацијата која ја побарале. Во однос на слободата на 
изразување, 20 организации (8%) изразиле страв за својата безбедност како 
граѓански активисти. Дополнително, 15 организации (6%) пријавиле 
блокирање на нивните комуникациски канали, како социјални медиуми или 
е-пошта. Уште 15 организации (6%) наведоа дека се соочиле со прогон 
поради учество во онлајн групи, додека 30 организации пријавиле различни 
форми на напади и заплашување. 

 

 
 

 

 



 

 

Клучни препораки  
 

Клучни препораки од краткиот извештај за земјата 

 
 
 
 
1. 

Долгоочекуваната и широко дискутирана реформа на државното финансирање на 
граѓанските организации треба да продолжи во 2025 година, а предложениот модел 
да биде разгледан и усогласен со Законот за здруженија и фондации. Процесот 
треба да биде отворен и транспарентен за јавна дискусија по ова прашање. 

Слободата на изразување мора да се зајакне преку законски и институционални 
мерки, додека административните пречки и дигиталните нееднаквости треба да се 
надминат за да се обезбедат еднакви услови за работа. Продолжувањето на SLAPP-
тужбите ја истакнува итната потреба Северна Македонија да ја усогласи својата 
правна рамка со европските стандарди, обезбедувајќи цврста заштита на слободата 
на изразување и штитејќи го демократиското учество. 

 
 
 

 
2. 

Процесот на реформа на државното финансирање треба да се забрза, заедно со 
тековната ревизија на Законот за донации и спонзорства во јавните дејности, со 
вклучување на сите релевантни измени. Целта е да се подобри финансиската 
одржливост на граѓанското општество во Северна Македонија, да се поедностават 
фискалните регулативи и да се подобри насочувањето за полесен пристап на ГО до 
даночни бенефиции. Административните процедури поврзани со ослободувања од 
ДДВ, финансиско известување и пристап до домашни и странски средства треба да 
се поедностават. Реформите на работните и даночните закони треба да го намалат 
товарот врз ГО кои се вклучени во економски активности. 

 
 

 

3. 

За да се подобри транспарентноста и довербата во државното финансирање 
на ГО, властите треба да воспостават јасни, конзистентни и применливи 
процедури за распределба на грантови, вклучувајќи обврзувачко објавување на 
критериумите и резултатите. Пропорционалните механизми за надзор 
прилагодени на граѓанскиот сектор треба да ја заменат општата примена на 
казни од јавниот сектор, обезбедувајќи отчетност без да се демотивира 
граѓанското учество. Клучно е зголемување на мониторингот и спроведување 
на финансиското известување, заедно со ревизија на Кривичниот законик за да 
ја отслика посебната природа на ГО. 

 
 

 
 
4. 

Треба да се изготви и усвои соодветна правна рамка за ГО кои обезбедуваат 
услуги. За да се обезбеди еднаков третман и да се зајакне улогата на ГО, владата 
мора да ги ревидира постоечките правни и институционални рамки за да им 
овозможи на ГО пристап до права на вработување, програми за поддршка и 
механизми за колективно договарање. Политиките за волонтирање треба да 
преминат од стратешко планирање кон доследна имплементација. Дополнително, 
вградувањето на граѓанското учество во националната наставна програма и 
отстранувањето на дискриминаторски содржини се критични чекори за 
промовирање инклузивно образование базирано на вредности. 

 
 
 
5. 

За зајакнување на соработката меѓу Владата и ГО, клучните институционални 
механизми, како Советот, Одделението за соработка со НВО и мрежата на јавни 
службеници, треба да се ревидираат. Владата итно треба да го реконституира 
Советот за да се врати довербата и да се обезбеди континуиран дијалог. 
Потребен е транспарентен, стандарден механизам за избор на претставници на 
ГО во меѓу-секторските тела. 

 
 
 
6. 

Владата и законодавците треба доследно да ја користат платформата ENER за 
сите консултации за нацрт-закони и да се обезбеди транспарентност, 
усогласеност со закононите и инклузивно учество на јавноста. ENER системот 
бара спроведување за навремено обезбедување на пристап до нацрт-законите 
и учество на јавноста. На крај, Стратегијата за транспарентност мора да биде 
поддржана со мерливи активности за подобрување на пристапот до податоци, 
градење доверба и проширување на учеството на ГО во управувањето.  
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Наоди  
 

Област 1: Основни законски гаранции на слободите  

    Подобласт 1.1. Слобода на здружување 

 

1.1.1 Основање и учество во граѓански организации  
 

Правната рамка што го регулира основањето и учеството во граѓанските организации 
(ГО) остана непроменета во 2024 година и продолжува да го штити правото на слобода 
на здружување, во согласност со меѓународните стандарди. Во пракса, и физичките и 
правните лица се слободни да основаат здруженија, фондации и други видови 
непрофитни, невладини организации. Правото на основање и учество во здруженија, без 
разлика дали формални или неформални е цврсто заштитено со Уставот1 на Република 
Северна Македонија и дополнително регулирано со Законот за здруженија и фондации2 
(ЗЗФ). 

И покрај итната потреба за реформа на Законот за здруженија и фондации во Северна 
Македонија за прилагодување на развојните реалности на граѓанското општество, 
вклучувајќи недоволно законско признавање на организации од јавен интерес, 
непостоење заштита на ГО од политички интервенции и недостаток на поддршка за 
транспарентност, отчетност и современи форми на граѓанско учество, што го попречува 
нивниот значаен придонес кон демократското управување и процесот на интеграција во 
ЕУ, во 2024 година немаше иницијатива за измена на законот, продолжувајќи го застојот 
од претходните години. 

Слободата на здружување се остварува преку учество во здруженија, фондации, сојузи и 
подружници на странски организации. Граѓаните имаат право да се здружуваат за 
остварување на широк спектар на цели, додека конкретните ограничувања на ова право 
се јасно наведени. Правната рамка обезбедува физичките и правните лица да се 
здружуваат офлајн и онлајн без дискриминација, вклучувајќи ги и странците. 
Дополнително, малолетници можат да основаат здружение од 15-годишна возраст и да 
станат членови на 14 години со согласност на законски старател. Овие одредби се 
применуваат подеднакво и на лица со ограничена или лица без работна способност. 

Регистрацијата на ГО е доброволна. Постапката е едноставна и навремена. 
Централниот регистар на Република Северна Македонија (ЦРСМ) е единствената 
надлежна институција за регистрација на ГО, која се завршува во рок од пет работни 
дена по поднесување на хартиена апликација. Меѓутоа, ГО се во неповолна положба во 
споредба со бизнис субјектите, кои имаат корист од бесплатна и достапна онлајн 
регистрација, додека ГО мора да поднесуваат хартиени апликации по повисока цена—
повисока од сите трошоци за регистрација на бизниси, освен за регистрација на друштва 
со ограничена одговорност. Сепак, резултатите од анкетата покажуваат дека граѓанските 
организации се соочуваат со минимални тешкотии во процесот на регистрација.  

 

1.1.2. Интервенции на државата 

Правната рамка во Северна Македонија обезбедува заштита против интервенција на 
државата во внатрешното управување на здруженија, фондации и други непрофитни 

 
1 Устав на Република Северна Македонија („Службен весник на Република Северна Македонија“, бр. 52/1991) 
2 Закон за здруженија и фондации („Службен весник на Република Северна Македонија“ бр. 52/10, 135/11 и 55/16) 
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субјекти. Законот за здруженија и фондации гарантира автономија на граѓанските 
организации, овозможувајќи им самостојно да ги одредуваат своите внатрешни 
структури и оперативни процедури независно од државата. Сепак, одредени долготрајни 
проблеми остануваат во Кривичниот законик, кој ги прави овластените лица и 
претставниците на различни форми на граѓански организации лично одговорни, дури и 
кога тие не извршуваат службени функции, не учествуваат во активности од јавен 
интерес или не користат јавни средства. На пример, директори може да се соочат со 
лична одговорност во случаи на наводна финансиска злоупотреба, дури и кога не се 
вклучени државни ресурси. Работна група во моментов работи на измени на овој аспект 
на законодавството.   

Законот за спречување на перење пари и финансирање на тероризам3 во Северна 
Македонија има за цел борба против финансиски криминал и одржување на 
интегритетот на финансискиот систем. Во рамките на овој закон е спроведена проценка 
на ризиците за одреден сектор; сепак, постојат загрижености дали проценката доволно 
ги отсликува посебните карактеристики на граѓанските организации и дали применува 
соодветен пристап базиран на согледување на ризици. Во текот на 2024 година, 
соработката меѓу секторот на граѓанското општество и Бирото за финансиски 
разузнавања се одвиваше добро со фокус на оценување на ризиците од финансирање 
на тероризам. Сепак, проблемите поставени уште во 2020 година остануваат, особено 
во врска со надзорните практики што банките ги применуваат за сметките и 
трансакциите на ГО. Граѓанските организации продолжуваат да бидат класифицирани 
како клиенти со висок ризик во банкарскиот сектор, што предизвикува тековни 
оперативни предизвици. Законодавството обезбедува ограничена заштита на поединци 
и групи од интервенција од трети лица. Граѓанските организации можат доброволно да 
се распуштат со одлука на нивното највисоко управно тело. 

 

1.1.3. Обезбедување на финансиски ресурси 

ГО законски можат да се вклучуваат во економски активности, како обезбедување 
услуги, продажба на производи и наплата на членарини, доколку приходот ја поддржува 
нивната организациска цел. Иако ова нуди можности за финансиска диверзификација, 
практичните предизвици поврзани со даночните прописи, трудовите закони и 
усогласеноста ги прават овие активности оптеретувачки.  
ГО немаат законски ограничувања за примање на домашно финансирање од поединци 
или корпорации и имаат пристап до банкарски услуги. Сепак, тие продолжуваат да се 
соочуваат со значителни пречки во финансискиот сектор, вклучувајќи тешкотии со 
меѓународни трансакции, кои често се одложуваат или се прегледуваат според 
протоколите за спречување перење пари и финансирање на тероризам. Овие 
одложувања можат да ја попречат навремената реализација на проектите. 
Пристапот до кредит останува ограничен, бидејќи банките се воздржуваат од 
позајмување на ГО поради перцепиран финансиски ризик и недостиг на колатерал, што 
го ограничува нивниот капацитет за раст и долгорочно планирање. 
Предложените измени на Законот за донации и спонзорства во јавните дејности се 
очекува да ја подобрат финансиската средина за ГО преку стимулирање на донации, 
поедноставување на процедурите и зголемување на правната јасност, со што се 
зајакнува финансиската одржливост. Сепак, повеќето ГО сеуште силно се потпираат на 
странско финансирање поради малата на државна поддршка. Меѓутоа, обезбедувањето 
странски средства останува комплексно. ГО мора да се регистрираат кај државните 
органи и да навигираат низ тешки процедури за ослободување од ДДВ, кои вклучуваат 
рачни процеси, ограничени на главниот град, нејасни упатства и рестриктивни банкарски 

 
3 https://ufr.gov.mk/wp-content/uploads/2020/05/%D0%97%D0%A1%D0%9F%D0%9F%D0%A4%D0%A2-
%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD-
%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD-
%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82-14.10.2024.pdf  

https://ufr.gov.mk/wp-content/uploads/2020/05/%D0%97%D0%A1%D0%9F%D0%9F%D0%A4%D0%A2-%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82-14.10.2024.pdf
https://ufr.gov.mk/wp-content/uploads/2020/05/%D0%97%D0%A1%D0%9F%D0%9F%D0%A4%D0%A2-%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82-14.10.2024.pdf
https://ufr.gov.mk/wp-content/uploads/2020/05/%D0%97%D0%A1%D0%9F%D0%9F%D0%A4%D0%A2-%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82-14.10.2024.pdf
https://ufr.gov.mk/wp-content/uploads/2020/05/%D0%97%D0%A1%D0%9F%D0%9F%D0%A4%D0%A2-%D0%BD%D0%B5%D0%BE%D1%84%D0%B8%D1%86%D0%B8%D1%98%D0%B0%D0%BB%D0%B5%D0%BD-%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D1%81%D0%BE%D0%BB%D0%B8%D0%B4%D0%B8%D1%80%D0%B0%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82-14.10.2024.pdf
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барања. Административните оптоварувања често ја одложуваат имплементацијата и 
создаваат значајни бирократски трошоци, практично правејќи го законот неприменлив 
поради овие пречки. 

Подобласт 1.2. Поврзани слободи 

1.2.1. Слобода на мирно собирање 

 

Уставот на Република Северна Македонија го гарантира правото на слобода на 
собирање, кое е дополнително регулирано со Законот за јавни собири (ЗЈС). Според ЗЈС, 
граѓаните имаат право да организираат спонтано, истовремено и контра-собири без 
претходно известување. Законот наведува одредени ограничувања во врска со 
дозволените локации за јавни собири. 

Сепак, неколку недостатоци во ЗЈС остануваат нерешени заклучно со 2024 година. Овие 
вклучуваат недостаток на јасна дефиниција на должностите и одговорностите на 
организаторот, воведување непропорционално високи казни за организаторите во 
случаи на штета, и барањето странски државјани да добијат претходно одобрение за 
собирање а непостапувањето по ова одобрение носи сериозни санкции.  

Според статистиките на Министерството за внатрешни работи, во 2024 година се 
одржани вкупно 716 јавни собири и протести, главно организирани за искажување на 
јавно мислење или демонстрирање во врска со конкретни прашања, вклучувајќи настани 
поврзани со изборниот ден. Овие настани ја отсликуваат загриженоста на различните 
делови од населението. За време на овие собири, уапсени се 19 лица, од кои 17 се од 
Скопје и 2 лица се од Тетово. 

Според анкетата за 2024 година, три организации пријавиле дека процедурите за 
поднесување документација поврзана со протестите станале покомплексни, во споредба 
со шест организации кои изразиле слични загрижености во претходната година. 
Дополнително, една организација пријавила дека полицијата ѝ одбила дозвола да одржи 
протест на бараното место, додека шест организации пријавиле такви одбивања во 2023 
година. Исто така, 20 организации наведоа дека полицијата не ги превзела сите 
потребни мерки за мирно одржување на јавните собири, споредено со 36 организации 
кои пријавиле иста ситуација во претходната година. 

1.2.2. Слобода на изразување 
 

Правната рамка во Република Северна Македонија го гарантира правото на слобода на 
изразување за сите поединци. Ова право е заштитено со повеќе правни инструменти, 
вклучувајќи го Уставот, Законот за медиуми4, Законот за радиодифузна дејност, Законот 
за граѓанска одговорност за навреда и клевета и Законот за слободен пристап до 
информации од јавен карактер. Граѓанските организации кои се занимаваат со 
промоција на човековите права и демократските вредности, законски можат да 
искажуваат мислења и да се вклучуваат во застапување без формални ограничувања. 

Иако Уставот забранува цензура и го потврдува правото на слободен говор, Северна 
Македонија сè уште не го усогласила своето медиумско законодавство со стандардите на 
Европската Унија, што е клучен чекор во процесот на пристапување кон ЕУ. Една голема 
загриженост е злоупотребата на Законот за граѓанска одговорност за клевета, кој често 

 
4 https://avmu.mk/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD-%D0%B7%D0%B0-
%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%83%D0%BC%D0%B8/  

https://avmu.mk/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%83%D0%BC%D0%B8/
https://avmu.mk/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD-%D0%B7%D0%B0-%D0%BC%D0%B5%D0%B4%D0%B8%D1%83%D0%BC%D0%B8/
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се користи за заплашување на независните медиуми преку судски притисоци, создавајќи 
средина на самоцензура. 

Во 2024 година, Северна Македонија продолжи да бележи пораст на стратешки тужби 
против јавното учеството (СЛАПП), кои претставуваат значителни закани за слободата 
на изразување и граѓанското ангажирање. Употребата на СЛАПП тужбите ја истакнува 
итната потреба Северна Македонија да ја усогласи својота правна рамка со европските 
стандарди, обезбедувајќи цврста заштита на слободата на изразување и штитејќи го 
демократското учество и слободата на изразување. 

Како одговор, Советот на Европа усвои Препорака CM/Rec (2024)25, повикувајќи ги 
државите-членки да спроведат сеопфатни стратегии против СЛАПП тужбите. 
Препораката бара законски реформи, обука на судиите и поддршка за оние кои се цел на 
овие тужби. 

Дополнителна загриженост предизвикува предлог-законот кој повторно би овозможил 
владино рекламирање во приватните медиуми, што поттикнува страв од корупција и 
несоодветно политичко влијание. Поради длабоката политичка поларизација, 
доминантните политички партии, владејачките и опозициските, паралелно имаат 
медиуми под нивно влијание, што значително ја поткопува независноста на медиумите. 
Истовремено, јавниот радиодифузер продолжува да се соочува со недоволна уредничка 
автономија и финансиска одржливост.  

Во 2024 година, Република Северна Македонија беше рангирана на 36-то место од 180 
земји во Индексот на слобода на печатот6, објавен од Репортери без граници, 
подобрувајќи се за две позиции во споредба со 2023 година. 

Графикон 1: Слобода на изразување  

 

 
5 https://rm.coe.int/cm-rec-2024-2-slapps-mkd/1680af5b16  
6 https://mia.mk/en/story/rsf-ranks-north-macedonia-36th-in-2024-world-press-freedom-index  

https://rm.coe.int/cm-rec-2024-2-slapps-mkd/1680af5b16
https://mia.mk/en/story/rsf-ranks-north-macedonia-36th-in-2024-world-press-freedom-index
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1.2.2. Отворен, безбеден и сигурен граѓански простор  
 

Правната рамка во Северна Македонија вклучува заштита против незаконско следење на 
комуникациските канали. Сепак, во 2024 година не се забележа значаен напредок во 
однос на одржливоста или квалитетот на новинарството. Отворените, безбедни и 
сигурни граѓански простори се клучни за овозможување на граѓанските организации и 
поединци да имаат значајно учесто во демократските процеси, слободно да искажуваат 
мислења и да се вклучуваат во јавниот дискурс без страв и тоа онлајн и офлајн. ГО се 
заштитени според Законот за спречување на дискриминација, кој се однесува и на 
правните лица. 
Состојбата на граѓанскиот простор во државата ја отсликува комплексната рамнотежа 
меѓу демократскиот потенцијал и тековните предизвици. ГО активно користат медиуми 
за застапување на своите цели, за зголемување на јавната свест и за придонес кон 
националниот дискурс. Многу претставници на ГО редовно се присутни во 
традиционалните медиуми и се поканувани да учествуваат во телевизиски дебати и 
информативни програми. Паралелно, интернет-подкастите се појавуваат како влијателен 
медиум за ширење информации.  
Иако независни медиумски канали постојат, медиумската средина продолжува да биде 
погодена од политички интервенции, концентрација на медиумското сопствеништво и 
дезинформации. Овие прашања го ограничуваат пристапот до непристрасни 
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информации, што е клучно за информирано граѓанско учество. Новинарите во земјата 
исто така се соочуваат со случаи на малтретирање и правен притисок поради своето 
известување.  
Според анкетата, 25 организации (33%) пријавиле дека не можеле да ја добијат 
побараната информација. 

Графикон 2: Отворени, безбедни и сигурни граѓански простор 
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Област 2: Рамка за финансиска одржливост и 

стабилност на ГО 

Подобласт 2.1. Даночно/фискално третирање на ГО и нивните 
донатори  

2.1.1. Даночни бенефиции 
 

Во 2024 година немаше значајни подобрувања во фискалниот третман на граѓанските 
организации во замјата. Законските одредби останаа непроменети. ГО и понатаму се 
ослободени од обврски според Законот за данок на добивка7, а новиот Закон за данок 
на личен доход ги исклучува од обврски поврзани со надомест за волонтери и трошоци 
за патување или сместување на учесници во настани и образовни активности.  

Иако правната рамка технички овозможува донациите од поединци и корпорации да 
бидат ослободени од данок, ефективноста на овие стимули е ограничена. 

Делот од фискалниот третман каде ГО продолжуваат да имаат одреден бенефит е 
ослободувањето од ДДВ, особено за грантови и донации од странски донатори. Сепак, 
за да се квалификуваат за тоа, организациите мора да ги регистрираат своите проекти 
во Централната база на поддршка од донатори, управувана од Секретаријатот за 
европски прашања (СЕП) кој на крајот од годината беше покренат иницијатива да се 
претвори во Министерство за европски прашања (МЕП). Иако процесот на регистрација 
сега е електронски, тој останува бавен и бирократски тежок, при што некои ГО чекаат 
со месеци за одобрувања. 

Позитивен развој е што ГО кои се наоѓаат надвор од Скопје повеќе не мора да патуваат 
до главниот град за поднесување на регистрациски документи, сега тоа може да го 
направат во подрачните единици. Сепак, податоците од анкетата покажуваат дека 
многу организации сеуште не се свесни за постоечките даночни бенефиции или не ги 
искористат поради комплексноста на системот.  

2.1.2. Стимулации за индивидуални и корпоративни донации   
 

Законот за донации и спонзорства во јавните дејности (ЗДСЈД) продолжува да биде 
главен правен инструмент кој га регулира индивидуалната и корпоративната 
филантропија во Република Северна Македонија, обезбедувајќи даночни стимуланси 
наменети за поттикнување на овие придонеси. Во 2023 година, беше подготвена нацрт-
измена на ЗДСЈД, а во јануари 2024 година беше поставен на платформата ENER за 
јавна консултација. Процесот на изработка се спроведе преку работна група која 
вклучуваше претставници од граѓанските организации. Сепак, темпото на реформа е 
бавно, и сегашната правна рамка сè уште нема значајно да ги зголеми граќанските или 
корпоративните стимуланси во заедничките иницијативи. Заклучно со 2024 година, 
република Северна Македонија не воведе нови даночни стимуланси специфично за 
индивидуални или корпоративни донации надвор од оние воспоставени со постојната 
правна рамка. Сепак, продолжуваат дискусиите и иницијативите насочени кон 
подобрување на ефективноста и пристапноста на овие стимули. 
И покрај постојните стимуланси, хуманитарното донирање, особено кон граѓанското 
општество останува ограничено. Административните оптоварувања поврзани со 
користење на даночните бенефиции дополнително ги демотивираат учесниците да 

 
7 https://finance.gov.mk/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%BA-%D0%BD%D0%B0-
%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%B2%D0%BA%D0%B0/  

https://finance.gov.mk/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%BA-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%B2%D0%BA%D0%B0/
https://finance.gov.mk/%D0%B4%D0%B0%D0%BD%D0%BE%D0%BA-%D0%BD%D0%B0-%D0%B4%D0%BE%D0%B1%D0%B8%D0%B2%D0%BA%D0%B0/
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донираат. Дополнително, прашањето на статусот на организации од јавен интерес 
останува нерешено. 
Социјалното претприемништво продолжува да се смета како ветувачка можност за 
унапредување на социо-економскиот развој преку учество на ГО. 
Корпоративната општествена одговорност исто така има значителен потенцијал за 
поттикнување филантропски и заеднички активности. 
Да заклучиме дека иако постојат стратешки и законски рамки за промоција на 
општествена одговорност и меѓу-секторска соработка, остануваат значителни празнини. 
Напорите мора да се интензивираат за создавање поволна средина за индивидуално и 
корпоративно донирање, за јасно дефинирање и зајакнување на примената на статусот 
на организациите од јавен интерес и за поедноставување на даночните и 
административните процедури со цел олеснување на пошироко граѓанско учество и 
филантропија. 
 
 
 

Подобласт 2.2. Државна поддршка 

      2.2.1. Достапност на државни финансии  
 

Јавното финансирање продолжува да претставува значаен предизвик за граѓанските 
организации во Република Северна Македонија, во 2024 година не се забележани 
подобрувања во правната рамка или во државната поддршка. ГО продолжуваат да се 
соочуваат со ограничена финансиска поддршка, недостаток на транспарентност и 
конфузија во врска со распределбата на буџетот. Повторно се изразени загрижености 
во врска со недоволната финансиска поддршка и отсуството на отчетност во процесот 
на распределба на средствтата. Механизмот за распределба на буџетските средства за 
ГО останува децентрализиран, а главната буџетска ставка наменета за ГО, означена 
како „463 – Трансфери кон невладини организации“, продолжува да создава конфузија. 
Сето ова, во комбинација со недостигот на детални јавно достапни информации за 
буџетот, дополнително го отежнува пристапот до средства. 
Почнувајќи од оваа година, анализата на државното финансирање вклучува податоци 
собрани од централната власт и државните органи, како и средства доделени преку 
локалните самоуправи. Вкупниот износ на државното финансирање изнесува 
918.389.266 МКД (приближно 14,8 милиони евра), што претставува 8,8% од вкупниот 
приход на ГО. Од овој износ, 625.310.431 МКД (околу 10 милиони евра) обезбедила 
централната власт и државните органи, додека 293.078.835 МКД (приближно 4,8 
милиони евра) било доделено од единиците на локалната самоуправа. Податоците ги 
исклучуваат ресурсите доделени од државните и локалните власти на спортските 
клубови, со цел да се обезбеди попрецизно отсликување на средствата конкретно 
наменети за граѓанските организации. 
И покрај изјавената цел на Владата да го зголеми јавното финансирање за да покрие 
30% од вкупното финансирање на ГО до 2024 година, овие бројки покажуваат дека 
државната поддршка останува минимална и многу под очекуваната. Покрај тоа, 
институционалната поддршка за развој на ГО или кофинансирање на проекти 
финансирани од донатори во голема мера недостасува. Извештаите на Европската 
комисија доследно го препознаваат конструктивното дејствување на секторот, но 
нагласуваат дека државната финансиска поддршка останува недоволна и нејасна. 
Циклусот на јавното финансирање продолжува да има недоследности. Граѓанските 
организации генерално се исклучени од консултации, избор на проекти и процеси на 
евалуација поврзани со распределбата на јавните средства за финансирање на ГО. Иако 
постои Кодекс на добри практики, тој не обезбедува обврзувачки одредби за 
вклучување на ГО во донесувањето на одлуки за финансирање. Како резултат на тоа, 
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државното финансирање останува ограничено, што го намалува капацитетот на ГО да 
функционираат, да обезбедуваат услуги и да ги одржуваат своите активности. 
 

    2.2.2. Распределба и транспарентност на државното финансирање 

 

Во 2024 година не беше постигнат напредок во развојот на законската рамка за 
регулирање на распределбата на јавните средства, и покрај тоа што тоа беше вклучено 
како стратешки приоритет. Сегашната правна средина останува фрагментирана, со 
повеќе секторски закони, како оние кои го регулираат државниот буџет, заштитата на 
животната средина, културата, спортот, игрите на среќа и социјалната заштита, кои 
обезбедуваат само делумни и неконзистентни насоки. На овие одредби често им 
недостига јасност која е потребна за осигурување на доследност во процедурите за 
доделување грантови и формирањето на експертски тела за евалуација. 

Според анкетата од 2024 година, транспарентноста во распределбата на јавните 
средства останува системски недостаток, при што 10% од организациите истакнале 
дека изборот не бил транспарентен, а 13,5% изјавиле дека изборот на добитниците не 
бил фер. Се забележува загриженост и околу критериумите за апликација, при што 
според анкетата 7,5% од организациите навеле дека критериумите не биле јасни. Иако 
претходното искуство со проекти е наведено како услов, средства се доделувале и на 
новоосновани организации кои не го исполнуваат овој услов. Дополнително, некои 
министерства се забележува дека дејствуваат надвор од својата законска надлежност 
при распределбата на јавни средства, создавајќи легитимни сомнежи во 
квалификациите и надзорот на одговорните лица.  

Постои јасна и итна потреба за воведување повеќегодишни договори за јавно 
финансирање за граѓанските организации кои се вклучени во активности од јавен 
интерес во Република Северна Македонија. Моделите на краткорочно, проектно 
финансирање доминираат во моментов, ограничувајќи ја способноста на ГО да 
планираат стратешки, да задржат квалификуван кадар и да остварат одржлив и 
долгорочен ефект во критични области како социјални услуги, човекови права, 
образование и заштита на животната средина. 

Дополнително, улогата на Советот за соработка на Владата со граѓанското општество 
значително е намалена. Советот според граѓанските организации е нефункционален, 
што дополнително ја еродира институционалната доверба и механизмите за учество во 
управувањето со јавните ресурси. 

 

    2.2.3. Одговорност, мониторинг и евалуација на јавното финансирање 
   

Во 2024 година не е постигнат значаен напредок во зајакнувањето на механизмите за 
одговорност, мониторинг или евалуација поврзани со јавните средства за граѓанските 
организации. Иако неколку законски акти предвидуваат основни обврски за 
одговорност, нивната имплементација и спроведување изостанува. 
Законот за буџет предвидува дека сите јавни расходи и трансфери мора да бидат 
поткрепени со проверлива сметководствена документација. Слично, Законот за 
здруженија и фондации (ЗЗФ) бара од ГО кои примаат јавни средства да поднесат 
финансиски извештаи до релевантните јавни органи. 
Особено, во сегашната правна рамка недостига прецизни и пропорционални санкции за 
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злоупотреба на јавни средства од страна на ГО. Иако Кривичниот законик8 ги назначува 
правните претставници на ГО како јавни службеници, со што се подложни на исти 
законски казни како државните службеници во случаи на злоупотреба на средства, овој 
пристап можеби не ги одразува доволно специфичностите на граѓанскиот сектор. 
Кодексот на добри практики ја нагласува важноста на мониторингот и бара враќање на 
средствата кога договорните обврски не се исполнуваат, но не предлага конкретни 
казни. 
Оваа недоволна структура за надзор, во комбинација со отсуството на прилагодени 
санкции, резултира со кревок систем на одговорност. Тоа го зголемува ризикот од 
финансиско несоодветно управување и ја намалува кредибилноста на процесите на 
јавни финансии. 
 

     2.2.4. Нефинансиска поддршка 

 

Правната рамка во Република Северна Македонија предвидува нефинансиска поддршка 
за граѓанските организации, главно преку Законот за користење и располагање со 
државен имот. Овој закон овозможува на државните органи да доделуваат движен и 
недвижен имот на ГО со одлука на владата. Таквиот имот може да се додели со или без 
надоместок, а ГО може да имаат право на користење или стекнување на недвижнини на 
привремен или траен основ. Слично на тоа, користењето на движни државни средства 
може да им се овозможи на ГО под одредени услови.  

И покрај оваа законска одредба, рамката нема јасно дефинирани и транспарентни 
критериуми за доделување на нефинансиска поддршка, создавајќи недоследности во 
практиката и ограничувајќи ги активностите на ГО кои бараат таква помош. 

Дополнително, Законот за локална самоуправа дозволува општините да пренесуваат 
сопственост на имот преку јавни аукции. Иако оваа одредба го поддржува локалниот 
фискален суверенитет, таа воведува дополнителен слој на комплексност и може да го 
намали фондот на нефинансиски ресурси достапни за ГО, во зависност од стратешките 
приоритети на локалните власти. 

Можеме да заклучиме дека отсуството на унифицирани стандарди и транспарентни 
процедури за доделување на нефинансиска поддршка го отежнува еднаквиот пристап и 
може да ја ограничи оперативната способност на ГО, особено на локално ниво. Јасно 
дефинирање на овие механизми е клучно за зајакнување на институционалната 
поддршка и создавање поконструктивна средина за развој на граѓанското општество. 

 

 

   Подобласт 2.3. Човечки ресурси 

   2.3.1. Вработување во ГО 

 

Постојната правна рамка во Република Северна Македонија, особено Законот за 
работни односи9 и Законот за вработување и осигурување во случај на невработеност, 
не ги одразува доволно специфичните оперативни реалности на граѓанските 

 
8 https://jorm.gov.mk/wp-content/uploads/2016/03/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BA-
%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD-
%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82.pdf  
9 https://mtsp.gov.mk/content/pdf/2023/trud/ZRO,%20precisten%20tekst%202023.pdf  

https://jorm.gov.mk/wp-content/uploads/2016/03/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BA-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82.pdf
https://jorm.gov.mk/wp-content/uploads/2016/03/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BA-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82.pdf
https://jorm.gov.mk/wp-content/uploads/2016/03/%D0%B7%D0%B0%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BA-%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%87%D0%B8%D1%81%D1%82%D0%B5%D0%BD-%D1%82%D0%B5%D0%BA%D1%81%D1%82.pdf
https://mtsp.gov.mk/content/pdf/2023/trud/ZRO,%20precisten%20tekst%202023.pdf
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организации. Како резултат на тоа, ГО се соочуваат со нееднаков третман во споредба 
со приватниот сектор, особено во однос на пристапот до придобивки поврзани со 
вработување, како оние предвидени во Законот за вработување на лица со 
попреченост. Дополнително, ГО немаат формално претставување во синдикатите на 
работодавачи, а постои и нејасност околу применливоста на колективните договори на 
секторот.  
Податоците за вработувањето во ГО се составуваат од страна на Централниот регистар 
на Република Северна Македонија врз основа на годишните финансиски извештаи. 
Информациите за вработени со скратено работно време, краткорочните вработувања и 
волонтерите не се опфатени. 
И покрај овие механизми за собирање податоци, ГО остануваат во голема мера 
исклучени од придобивките и програмите за поддршка поврзани со вработување. 
Ограничен број организации успеале да пристапат до државни стимуланси за создавање 
работни места. 
Дополнително, ситуацијата се усложнува поради недостаток на навремени и достапни 
информации за мерките за поддршка поврзани со вработување, кои често се достапни 
само за ограничен период. Ова придонесува за низок степен на искористување на овие 
програми од страна на ГО. 

 

     2.3.2. Волонтерство во ГО 

 

Постојат различни стимуланси насочени кон промоција на волонтерството, како за 
поединци така и за организации, покрај државно поддржаните програми. Според 
Законот за волонтерство, волонтерите имаат право на даночно ослободени надоместоци 
за трошоците поврзани со нивната работа, како храна, транспорт и обуки, при што 
надоместокот е утврден на минимум 15% од просечната бруто-плата во земјата. ГО исто 
така имаат корист од програми за вработување кои субвенционираат пракси, 
охрабрувајќи вклученост на практиканти. 
Активни стратешки рамки за 2024 година вклучуваат Националната стратегија за млади 
2023–2027, која има за цел да промовира волонтерски активности, особено во 
заштитата на животната средина, нагласувајќи ја виталната улога на младите во 
граѓанското ангажирање, како и Стратегијата и акцискиот план за промоција и развој на 
волонтерството (2021–2025), усвоена од Министерството за труд и социјална политика, 
која нуди сеопфатна анализа на волонтерскиот пејзаж во земјата; во меѓувреме, 
Стратегијата за соработка со и развој на граѓанскиот сектор (2022–2024) со својот 
акциски план истече на крајот од 2024 година. Главната цел на Стратегијата беше да 
обезбеди поддршка на ГО за вклучување на повеќе волонтери и создавање 
инфраструктура која овозможува поврзување помеѓу ГО и волонтерите. Преку овие 
стимули и стратешки мерки, владата се стремеше да ја развие културата на 
волонтерство и да ја зајакне виталната улога на ГО во земјата. 
 

2.3.3. Граѓанско ангажирање и образование  

 

Во Република Северна Македонија, законодавството дозволува неформално 
образование, овозможувајќи на граѓанските организации да се вклучат во секторот за 
неформално образование, иако предизвици сè уште постојат. Иако постојат одредби 
кои овозможуваат учество на ГО во неформалното образование, интеграцијата на 
теми поврзани со ГО во неформалното образование останува ограничена. Правната 
рамка коа го регулира неформалното образование од страна на ГО е опишана во 
повеќе закони, вклучувајќи го Законот за образование на возрасни, Законот за Бирото 
за развој на образование и Законот за јавни набавки. 
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Стопанската комора на Северна Македонија, како клучен провајдер на образование за 
возрасни, се залага за неговата реформа. Иако темите за граѓанско општество се 
вклучени во наставните програми за основно и средно образование, се 
идентификувани случаи на дискриминаторска содржина во учебниците. 

И покрај овие предизвици, некои ГО се сертифицирани како даватели на неформално 
образование и обука, што укажува на признавање на нивната улога во образовните 
иницијативи.  

Отстранувањето на постојните пречки и осигурувањето на ефективна имплементација 
на политиките се критични чекори за зголемување на учеството на ГО во 
неформалното образование и промоција на инклузивно, квалитетно образование. 

На крај, праксите, стипендиите и волонтерските програми за ГО не се системски 
интегрирани во националната програма на сите образовни нивоа. Иако граѓанското 
образование е дел од задолжителната програма, можностите за пракса, стипендии 
или волонтерски програми со ГО главно се достапни преку воннаставни активности, 
партнерства со ГО или специфични програми на високо образование, наместо да 
бидат интегрирани во основната наставна програма. 
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Област 3: Односот помеѓу Владата и ГО 

Подобласт 3.1. Рамки и практики за соработка  

3.1.1. Државни политики и стратегии за развој и 
соработка со граѓанското општество 

 

Во 2024 година, Стратегијата10 на Владата на Република Северна Македонија за 

соработка и развој на граѓанското општество 2022–2024 сè уште е активна и се наоѓа во 

последната година од предвидениот период. Во декември 2024 година, Секторот за 

соработка спроведе прашалник за граѓанските организации со цел собирање податоци за 

мерење на индикаторите утврдени во Акцискиот план на Стратегијата за соработка и 

развој на граѓанското општество (2022–2024)11. Собраните податоци ќе го поддржат 

изготвувањето на извештајот за спроведување во 2024 година. Се очекува конечен 

извештај за спроведувањето на Стратегијата. Во периодот октомври–ноември 2024 

година, Секторот за соработка со НВО при Генералниот секретаријат одржа онлајн 

консултации за изготвување на новата Стратегија за соработка за периодот 2025–2028. 

 

На 27 февруари 2024 година, Владата го објави усвојувањето на Националниот акциски 

план за Отворена Влада 2024–2026.12. Ова е шестиот Национален акциски план и беше 

подготвен во инклузивен и транспарентен процес кој започна во јуни 2023 година со 

вклученост на голем број невладини организации и државни институции во подготовката 

на нацрт-задолжувањата. Новиот акциски план во делот за Отворена Влада содржи 15 

обврски и 57 постигнувања распоредени во пет приоритетни области: борба против 

корупцијата, учество во донесување одлуки и граѓанско учество, правно овластување и 

пристап до правда, развој и употреба на дигитални технологии и промоција на активности 

за климатски промени. 

Во мај 2024 година, Министерството за информатичко општество и администрација 

организираше работни состаноци со засегнати страни за поддршка на спроведувањето . 

На 25.09.2024 година, се одржа првиот од серијата состаноци со граѓанскиот сектор 

„Дијалог помеѓу Владата и граѓанскиот сектор“ во просториите на Владата, на тема 

„Владеење на правото, добро владеење и борба против корупција“, организиран во 

соработка со Меѓународниот републикански институт. Главната цел на Владата на 

Република Северна Македонија е враќање на довербата на граѓаните во институциите, 

елиминирање на корупцијата и обезбедување владеење на правото. На состанокот, 

премиерот Христјан Мицкоски истакна дека борбата против криминалот и корупцијата 

мора да биде решителна и дека без победа во оваа борба не можеме да имаме развиена 

земја, подобри услови и повисок стандард на животот за граѓаните. Состанокот отвори 

директен дијалог и комуникација со граѓанските организации, кои имаат експертиза и 

работат на предлагање решенија и механизми за подобро функционирање на 

институциите и добро владеење. 

На 15 ноември 2024 година, се одржа Националниот форум на програмата „Цивика 

Мобилитас“, од страна на Македонскиот центар за меѓународна соработка, организиран во 

соработка со Владата на Република Северна Македонија, како Годишна конференција13 на 

граѓанските организации за соработка помеѓу Владата и граѓанското општество. На 

 
10 https://rcgo.mk/links/laws-by-laws-and-strategic-documents/strategy-of-the-government-of-republic-of-north-
macedonia-for-cooperation-and-development-of-civil-society-with-action-plan-2022-2024/  
11 https://www.nvosorabotka.gov.mk/?q=mk/node/276  
12 https://www.opengovpartnership.org/documents/north-macedonia-action-plan-2024-2026-june/ 
13 https://civicamobilitas.mk/en/civica-news/annual-civil-society-conference-for-government-and-civil-society/  

https://rcgo.mk/links/laws-by-laws-and-strategic-documents/strategy-of-the-government-of-republic-of-north-macedonia-for-cooperation-and-development-of-civil-society-with-action-plan-2022-2024/
https://rcgo.mk/links/laws-by-laws-and-strategic-documents/strategy-of-the-government-of-republic-of-north-macedonia-for-cooperation-and-development-of-civil-society-with-action-plan-2022-2024/
https://www.nvosorabotka.gov.mk/?q=mk/node/276
https://civicamobilitas.mk/en/civica-news/annual-civil-society-conference-for-government-and-civil-society/
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форумот учествуваа повеќе од 200 претставници на граѓански организации. 

Претставување одржа Амбасадорката на Швајцарија во Република Северна Македонија, 

Н.Е. Вероник Улман, а главни говорници беа: премиерот Христјан Мицкоски, Александар 

Кржаловски, лидер на тимот Граѓанска Мобилитас, и Игор Јанушев- Генерален секретар 

на Владата. Премиерот потврди отвореност на Владата за соработка со граѓанскиот 

сектор и за наоѓање заеднички решенија за реални проблеми. Генералниот секретар на 

Владата истакна дека Владата ќе го поддржува независниот и професионален граѓански 

сектор како партнер во креирањето политики и ќе спроведува реформи за зајакнување на 

финансиската поддршка за граѓанските организации преку гарантен фонд за поддршка на 

организации кои се корисници на проекти од европски и други фондови. На третата 

тематска сесија, граѓанските организации отворено дискутираа со министрите  за актуелни 

прашања и предизвици во областите на образование, животна средина, локална 

самоуправа, одржлив туризам со поддршка на граѓанските организации и дигитализација .  

 

3.1.2. Институции и механизми за развој и соработка со 
граѓанското општество 

 

Три главни институции и механизми продолжуваат да бидат одговорни за олеснување на 

соработката помеѓу Владата и граѓанските организации: Советот за соработка помеѓу 

граѓанското општество и Владата, Секторот за соработка со НВО и мрежата на јавни 

службеници за следење на спроведувањето на Стратегијата. 

 

Тригодишниот мандат на членовите на Советот за соработка помеѓу Владата и граѓанското 

општество заврши на 30 јули 2024 година, а нов Совет за соработка не беше избран, ниту 

беа предложени нови членови до крајот на 2024 година, и покрај истекот на мандатот на 

Советот. Во периодот октомври–ноември беа одржани широки консултации со граѓанските 

организации за изменување и дополнување на Одлуката за формирање на Советот. Во 

декември 2024 година, Владата ги усвои измените и дополнувањата на Одлуката. На 

почетокот на 2025 година, Генералниот секретаријат се заложи дека ќе објави јавен повик за 

избор на членови на Советот од редовите на граѓанските организации.  

 

Работната програма на новата Влада за периодот 2024–2028 кратко ја опишува содржината 

на соработката со граѓанскиот сектор. Во неа се наведува дека Владата ќе обезбеди 

средства за кофинансирање на граѓанските организации кои аплицираат и се корисници на 

проекти од европски и други фондови. Програмата исто така предвидува спроведување на 

целосна реформа на системот на спонзорства за организации кои вршат јавни активности и 

организирање на Годишна конференција на граѓанските организации. 

 

Во согласност со Кодексот на добри практики14 за учество на граѓанското општество во 

процесот на креирање политики, Генералниот секретаријат на Владата на Република 

Северна Македонија на 20 август 2024 година објави повик до граѓанските организации да 

придонесат активно во подготовката на Годишната работна програма на Владата за 2025 

година. Предлозите за политики треба да се однесуваат на конкретни законски одредби и да 

се насочени кон остварување на стратешките приоритети и приоритетните цели на Владата 

за 2025 година. 

На 4 септември 2024 година, во просториите на Граѓанскиот ресурсен центар во Скопје, се 

 
14 https://mcms.mk/images/docs/2021/Civil%20Society%20Code.pdf  

https://mcms.mk/images/docs/2021/Civil%20Society%20Code.pdf
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одржа дебата на тема „Зајакнување на соработката помеѓу Владата и граѓанското 

општество“. На настанот, дискусијата се фокусираше на условите за развој на граѓанското 

општество – сегашната состојба и идните чекори. 

Генералниот секретар на Владата, г. Игор Јанушев, присуствуваше на состанокот и во 

своето обраќање даде ветувања за иницирање на подготовка на новата Стратегија за 

соработка, како и за процедурата за избор на членови на Советот за следниот мандат.  

Според резултатите од анкетата на ГО во 2024 година, 64% од организациите се 

информирани за работењето на Советот, додека 86% од тие кои се информирани не се 

задоволни од работата на Советот. 

 
Подобласт 3.2. Вклученост во процесот на креирање политики и 
донесување одлуки 

3.2.1. Стандарди за вклученост на ГО 

 
Правната рамка јасно ги дефинира стандардите за вклученост на граѓанските организации во 

сите процеси на креирање политики. Одредени документи обезбедуваат основа за учество на ГО 

во креирање политики и подготовка на законодавство на ниво на Владата и на ниво на 

Парламентот, вклучувајќи: Закон за референдум и други облици на директно изјаснување на 

граѓаните, Закон за Владата, Закон за организација и работа на државните управни органи, 

Правилник за работа на Владата, Стратегија за соработка и развој на граѓанскиот сектор, Кодекс 

на добри практики за учество на граѓанскиот сектор во процесот на креирање политики, 

Методологија за оценка на регулативниот импакт, и Насоките за министерствата за постапување 

и оценка. 

 

Правилникот на Владата предвидува дека нацрт-законите треба да се објавуваат на веб-

страницата на надлежното министерство и на Единствениот национален електронски регистар на 

прописи (ЕНЕР)15. Исто така, Правилникот обезбедува минимум 20 дена за консултации по нацрт-

акти и закони во кои ГО и јавноста може да се вклучи. 

 

На веб-страницата на Советот за соработка со граѓанското општество постои посебна секција за 

„Дијалог помеѓу Владата и граѓанскиот сектор“, каде Владата ги објавува прашањата и 

иницијативите поднесени од граѓанските организации заедно со своите официјални одговори. Тие 

иницијативи главно се однесуваат на области како владеење на правото, добро управување, 

борба против корупција, образование и учество на младите, и произлегуваат од дискусии и 

приоритети идентификувани на претходни форуми за дијалог. 

 

Во 2024 година, според податоците од платформата „Огледало на владата“ и веб-страницата 

ЕНЕР, Владата објави само 35 од 101 закон за кои законски беше задолжено да спроведе јавни 

консултации. Ова претставува исполнетост од само 35% од обврската за обезбедување 

транспарентност и овозможување учество на ГО во законодавниот процес. 

 

Дел од државните институции продолжија да ги повикуваат и вклучуваат јавноста и ГО да дадат 

мислење за закони и иницијативи за политики во рана фаза. Според резултатите од анкетата за 

2024 година, 30% од ГО се согласуваат дека ГО се вклучени во рана фаза на подготовка на 

закони и креирање на политики. Во 2024 година, во Анкетата за граѓанските организации, на 

прашањето дали предлозите на вашата организација беа земени предвид од носителите на 

 
15 https://ener.gov.mk/Default.aspx  

https://ener.gov.mk/Default.aspx
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политики во процесот на консултации, 50% одговорија дека тоа било земено предвид до одреден 

степен, додека 7% изјавија дека воопшто не било земено предвид. 

 

3.2.2. Јавен пристап до нацрт-политики и закони 

 

Во 2024 година, повеќето од институциите во Република Северна Македонија објавија 
одредени нацрти или усвоени документи на своите веб-страници и/или на 
централизираната платформа ЕНЕР. Додека сите нацрт-закони подложни на јавни 
консултации треба да се објават на ЕНЕР, други документи за политики исто така можат 
да се споделат таму, но оваа пракса останува ограничена. 

Од 101 нацрт-закони поднесени од Владата и ресорните министерства, секој од нив 
подлежи на Регулаторна проценка на влијанието и претходна објава на ЕНЕР, само 
35%16 (или 35 закони) беа јавно достапни за консултации. Ова покажува продолжен 
недостаток на транспарентност и ограничено вклучување на граѓанското општество во 
законодавниот процес. 

Правото на пристап до информации од јавен карактер е загарантирано со Уставот и 
дополнително е дефинирано со Законот за слободен пристап до информации од јавен 
карактер. Сепак, примената останува несоодветна. Според анкета од 2024 година за 
пристап до јавни информации, 70% од граѓанските организации поднеле барања за 
информации до државните институции. Од нив, 33% пријавиле дека не добиле одговор 
во законски предвидениот рок, што укажува на постојан јаз помеѓу законските одредби 
и практичната примена.  

 

   3.2.3. Претставување на ГО во мултисекторските тела 

 

Кодексот на добри практики за учество на граѓанскиот сектор во процесите на креирање 
политики предвидува формирање работни групи од страна на Владата, кои меѓу другото би 
служеле како инструмент за учество. Сепак, не постои стандарден механизам за избор на 
претставници во мултисекторски тела. Постојат различни законски акти кои бараат 
формирање совети, комитети и слично, што би налагало вклучување на ГО во механизмот. 
Најчесто, Советот за соработка со граѓанското општество се користи како тело за 
номинирање на претставници на ГО во мултисекторски тела, или преку јавен повик, или 
директно. Секторот за соработка со невладини организации при Генералниот секретаријат 
на Владата, во партнерство со проекти финансирани од Европската Унија „ Поддршка од ЕУ 
за Центарот за граѓански ресурси – Фаза 2“ и „Техничка поддршка за подобрување на 
поволната средина за граѓанските организации во Република Северна Македонија“, ги 
покани претставниците на граѓанските организации, релевантните државни тела, како и 
сите заинтересирани страни, на консултации за изменување на Одлуката за формирање 
Совет за соработка помеѓу Владата и граѓанското општество.  
 

Владата на Северна Македонија има Стратегија за транспарентност 2023–202617, развиена од 
Кабинетот на заменик-претседателот задолжен за политики на добро управување. 
Стратегијата ги идентификува клучните области кои се во фокус: зголемување на активната 
транспарентност, подобрување на јавниот пристап до информации, обезбедување фискална 
транспарентност на владата и други извршни органи, зајакнување на дигиталните 
капацитети за отвореност на податоци и подобрување на механизмите за известување за 
креирање политики. Конкретните мерки за постигнување на овие цели се наведени во 
Акцискиот план за 2023–2026, кој детално ги опишува активностите, роковите, проценетите 

 
16 https://www.ogledalonavladata.mk/  
17 https://balkancsd.net/north-macedonia-government-adopts-transparency-strategy-and-action-plan-for-2023-2026/  

https://www.ogledalonavladata.mk/
https://balkancsd.net/north-macedonia-government-adopts-transparency-strategy-and-action-plan-for-2023-2026/
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трошоци, одговорните ентитети и инволвираните институции. Стратегијата произлезе од 
заеднички напор кој ги вклучи ГО, медиумите, академската заедница и државните 
институции.  

 
 

 
 

Подобласт 3.3. Соработка во обезбедување услуги 

3.3.1. Вклученост на ГО во обезбедување услуги и 
конкуренција за државни договори 

 

Постоечката правна рамка дозволува ГО да обезбедуваат услуги во клучни области како 
што се социјална заштита, образование и здравство. Законот за социјална заштита ги 
дефинира типовите услуги кои здруженијата можат да ги пружаат, ги утврдува условите 
и процедурите за доделување јавни средства и воведување на административни 
договори за пружање на овие услуги. Министерството за труд и социјална политика 
води јавен регистар на лиценцирани даватели на социјални услуги, кој во 2024 година 
забележа околу 12 ново лиценцирани или обновени даватели. Сепак, мнозинството на 
неинституционализирани услуги продолжуваат да ги обезбедуваат јавните институции. 

Иако Законот за здруженија и фондации им овозможува на ГО да извршуваат јавни 
овластувања преку пренос на надлежности од државните и локалните власти, во 
практика мал број општини ги делегирале овие одговорности на ГО. Ова ограничено 
спроведување ја намалува вклученоста на секторот во обезбедување децентрализирани 
јавни услуги.  

Понатаму, Законот за бесплатна правна помош овозможува ГО да обезбедуваат пред-
судска правна помош. Во 2024 година, регистарот на Министерството за правда 
вклучува 16 здруженија овластени за пружање на такви услуги, со едно дополнително 
здружение регистрирано во текот на годината. Овие здруженија имаат право да 
добиваат државни грантови за нивните активности за правна помош. Сепак, и покрај 
правните одредби, учеството на ГО во пружањето јавни услуги останува недоволно 
искористено, што укажува на потреба од посилна институционална поддршка и 
пошироко признавање на нивната улога во подобрување на јавниот пристап и основни 
услуги. Во пракса од анкетата беше евидентно дека, значително мнозинство, односно 
231 од анкетирани организации (92%), не аплицирале за договор за пружање јавни 
услуги во 2024 година. 

 

3.3.2. Државно финансирање на услуги обезбедени од ГО 
 

Правната рамка овозможува делумно јавно финансирање на основните социјални 
услуги што ги обезбедуваат граѓанските организации. Процесот на распределба на 
финансирањето варира во зависност од областа на услугата, при што повеќе 
структурирани механизми обично се достапни за социјалните и здравствените услуги. 
Овие средства генерално се повлекуваат од буџетите за идни години, во рамките на 
ставки за институционални програми. Овој механизам им овозможува на ГО да добијат 
јавна финансиска поддршка за обезбедување на суштински услуги кои придонесуваат за 
благосостојбата на заедницата.    

Меѓутоа, сегашното законодавство не дозволува склучување долгорочни договори со 
ГО. Дури и организациите со долгогодишна работа во обезбедување на витални 
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социјални или здравствени услуги мора секоја година да аплицираат повторно и да 
потпишуваат нови договори, без оглед на нивниот придонес. Ова наметнува 
повторувачки административен товар и создава неизвесност во континуитетот на 
услугите и планирањето на организацијата. 

Законот за социјална заштита налага Министерството за труд и социјална политика да 
врши надзор врз ГО кои добиваат јавни средства. Законот ги опишува постапките за 
надзор, овозможувајќи на Министерството да процени како се користат распределените 
средства и да ја евалуира ефективноста на интервенциите на ГО во системот за 
социјална заштита. 
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АНЕКС 1   

Позадина и методологија 

Овој извештај е дел од серијата национални извештаи што опфаќаат шест земји од Западен 

Балкан: Албанија, Босна и Херцеговина, Косово, Северна Македонија, Црна Гора, Србија и Турција. 

Достапен е и Регионален извештај кој ги сумира наодите и препораките за сите земји, како и веб-

платформа која овозможува пристап до податоци за мониторинг по земји.  

Мониторинг Матрицата, развиена во 2013 година од BCSDN, со поддршка на своите членови и 

партнери, ги поставува главните принципи и стандарди кои се клучни за правната средина да се 

смета за поддржувачка како за работењето, така и за развојот на организациите на граѓанското 

општество. Мониторинг Матрицата е организирана околу три главни области, секоја поделена на 

под-области: 

1. Основни правни гаранции на слободите; 

2. Рамка за финансиска одржливост и виталност на ГО; 

3. Однос Влада – ГО. 

 

Областите се разработуваат преку стандарди, кои понатаму се специфицирани преку правни и 

практични индикатори. Правните индикатори се мери преку кодирање на присуство или отсуство на 

правила, трошоци, процедури и обврски утврдени во правните регулативи (примарни и секундарни) 

и во политички рамки усвоени во соодветните земји. За да се обезбеди стандарден и спорлив 

процес на собирање податоци за практичните индикатори, националните истражувачи изработуваат 

методолошки план во кој секој од 80 индикатори е понатаму оперативно разработен во конкретни 

задолжителни и дополнителни типови на податоци (т.е. оперативни димензии на практичен 

индикатор) кои треба да се пријават за сите земји. 

 

Принципите, стандардите и индикаторите се базираат на меѓународно гарантирани слободи и 

права и најдобри регулаторни практики на ниво на ЕУ и во европските земји. Матрицата има за цел 

да ја дефинира оптималната состојба за ефективно функционирање и развој на граѓанското 

општество, како и да постави реалистична рамка која може да се имплементира од властите. 

Имајќи предвид дека главните предизвици се во имплементацијата, индикаторите се дефинирани 

за да ја следат ситуацијата, земајќи ја предвид и правната рамка и нејзината практична примена.  

Истражувањето има за цел да обезбеди докази за овозможувачката средина за развој на 

граѓанското општество и да влијае врз поддршката од владите, Европската Унија и други донатори 

кон поодржлив и стратешки развој на секторот. 

 

За анализа и интерпретација на податоците, националните истражувачи користат унифициран 

шаблон за собирање податоци кој го опишува секој индикатор и дава пет категории на опис, 

варирајќи од целосно овозможувачка до целосно оневозможувачка средина, применливо за секој 

индикатор. Петте категории се специфицирани за секој правен и практичен индикатор во 

Прирачникот на Мониторинг Матрицата, за да им овозможи на истражувачите – врз основа на 

пријавените податоци – да изберат еден код (оценка) кој најточно ја сумира состојбата на 

овозможувачката средина во однос на соодветниот индикатор.  

Во првиот чекор, истражувачот ги пријавува потребните типови податоци собрани од различни 

извори во полето на шаблонот. Во вториот чекор, се избира една од петте категории 

специфицирани за соодветниот индикатор, која најдобро ја илустрира пријавената состојба. 

Категориите овозможуваат унифицирана споредливост на наодите на ниво на индикатори во сите 

национални извештаи. 


